

豐年史

農村婦女該瞭解的事 上

文 劉志偉 圖 編輯部



在資訊爆發、女性自主意識抬頭的時代，幾乎每個國家或每個社會，都會出版專門給女性朋友閱讀的雜誌，某些女性雜誌甚至會進一步細分讀者類型，將雜誌預設讀者群為特別設定為「少女」或「媽媽與懷孕婦女」等。

女性雜誌對現代的臺灣人來說，實在不是什麼稀奇的事，但在半個世紀前，卻鮮少有人卻特別關注女性朋友的需求。但神奇的《豐年》半月刊，於創刊之初就設立了「婦女家庭」專欄，提供適合農村婦女的相關消息與報導。

傳統女性 瑣事一肩扛

顧名思義，「婦女家庭」就是針對婦女與家庭的需要而設立的專欄。傳統農村婦女平日要忙東忙西的大小瑣碎事情，數量之多，幾乎可以跟《豐年》半月刊至今的發行數媲美。不但要照顧家人溫飽、看護家人健康，還要負責管教小孩，維持居家環境整潔衛生；平日要幫忙種菜餵豬，農忙時還要下田插秧。每日從早到晚的生活，真的就是「忙、茫、盲」。因此，「婦女家庭」刊載的文章類型真的是多采多姿。簡單來說，除了時事要聞、農業知識與技術文章外，農村內其他各類大小雜事都能跟婦女扯上關係。

不過，除「婦女家庭」專欄外，當時《豐年》還設有「進步農村」專欄，此專欄一開始的主軸，在於公共衛生與健康保健，透過可愛的漫畫，告訴讀者維繫公共衛生與健康的重要性。例如，雖然半世紀前臺灣還沒出現

「寵物靈骨塔」，但進步農村專欄就已經告訴讀者，「死貓吊樹頭」和「死狗放水流」，是錯誤的觀念。健康保健部分，則多以醫藥健康相關知識為主。同樣的，當半世紀前臺

灣幾乎沒人聽通過流浪狗問題時，進步農村就已先教導《豐年》讀者「被瘋狗咬該如何處理」，夠進步吧！

「婦女家庭」與「進步農村」，應該算是兩種不同類型的專欄，但兩者實際上是難以切割劃分的。就如同前面所說的，媽媽要操心操勞的事情，真的是包山包海，很多事情很難以界定究竟是公共事務，還是家裡面的私事。例如，1950年代後期，政府開始積極鼓勵學童接種疫苗，這應是公共衛生的一部分，但因為涉及孩童健康，似乎又成為媽媽掌管的範圍。彼此既然難以區隔，豐年社因此決定，乾脆將兩者合而為一，從此變成「農村家庭」專欄。

男人犯錯 女人當自強？

「婦女家庭」轉變為「農村家庭」，所代表的意義並不是婦女消失了，其內容依舊與過去無異，主要有食譜、裁縫、健康醫療、育兒、營養知識與家事管理等類型文章。半個世紀後，看當年的婦女專欄文章，著實反映當時的社會狀況與政策。

除前面所提的推廣疫苗接種外，1950年代另一項浩大的公共衛生工程，就是性病防治。當時農復會深受美國醫療發展影響，每當美國出現某種新藥或醫療技術，總會透過聯合國世界衛生組織，積極向第三世界國家推廣。因此1953年起，臺灣開始展開大規模的性病防制計畫，主要工作是在臺北市設立性病診斷中心，免費提供治療性病的藥物與驗血服務。

當然，自己會主動跑去驗血的人，必然是高危險群，所以當時驗出染病的比率，高達10%。不過，這「10%」卻被農復會講得人心惶惶，一副也有10%的農村居民是潛藏性病

患者的樣子，《豐年》半月刊的婦女專欄就出現多次〈淋病要趕快醫治〉這類文章，警告農村婦女，性病不但會危害自身與家人，剛出生的寶寶也會跟著遭殃。不明就裡的人還可能以為，臺灣農村內的男人都整天閒閒沒事，極易犯下「全天下男人都會犯的錯」。

如果臺灣農村男性都如此糟糕，農村婦女還真的得自立自強才行，《豐年》因此特別傳授〈修理水龍頭〉的方法，讓農村婦女不需再靠男人，自己就能成為一名快樂臺灣水電工。

而農村地區有時會出現毒蛇，《豐年》也教導女性讀者〈雞蛋可以誘殺毒蛇〉先在蛇出沒的地帶放幾顆雞蛋，定時擺放三天，讓他們吃得夠。過幾天後再將八根縫衣針插入雞蛋內，放置同樣地點；每天定時吃雞蛋的毒蛇就會在缺乏防備的狀況下，快樂地吃下這枚特製雞蛋，八根細針將會刺破毒蛇的咽喉，讓它痛苦而死。同樣地，農村婦女們再也不需要仰賴無用的男人，自己就能組成一支捕蛇大隊。（未完待續）

